
 
 
 

 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

                

Αχαρνές, 26/02/2026 

Του:  Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής  

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

Θέμα:  «Έλεγχος Στοιχείων Πυραμίδας Υφιστάμενης Δομής Προσωπικού 
Ενόπλων Δυνάμεων ανά Προέλευση και Βαθμό, με ξεχωριστά στοιχεία κατά Κλάδο 
Στρατό Ξηράς, Πολεμική Αεροπορία, Πολεμικό Ναυτικό, Κοινά Σώματα» 

Κύριε Υπουργέ, 

Την 30/09/2025 κατά την παρουσίαση του Σχεδίου Νόμου με τίτλο «Χάρτης μετάβασης των 
Ενόπλων Δυνάμεων στη Νέα Εποχή» προβλήθηκαν συγκεντρωτικοί πίνακες με την 
υφιστάμενη κατάσταση της Δομής του Προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων, 
αναφέροντας ως πρόβλημα την ανεστραμμένη πυραμίδα με την αριθμητική αναλογία που 
δημιουργείται μεταξύ Αξιωματικών και Υπαξιωματικών. 
Την 17/12/2025 κατά την 1η Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και 
Εξωτερικών Υποθέσεων αναφέρατε μεταξύ άλλων ότι «Αν τα στοιχεία για την 
ανεστραμμένη πυραμίδα - ελέγξτε την - είναι ανακριβή, τα στοιχεία για αυτήν που 
μου προσκομίζει η φυσική ηγεσία και τα προσκομίζω ενώπιόν σας, τότε προφανώς 
μπορεί να μην υφίσταται πρόβλημα». 
Η Ελληνική Λύση κατά τη συζήτηση του Ν.5265/2026 (ΦΕΚ Α΄ 3/10-01-2026) στις 
Επιτροπές της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στην 
Ολομέλεια της Βουλής κατέθεσε συγκεκριμένες προτάσεις με αριθμητικά στοιχεία και 
έγγραφα χωρίς όμως αυτά να ληφθούν υπόψη και ζήτησε συγκεκριμένα στοιχεία για τον 
έλεγχο των στοιχείων της υφιστάμενης πυραμίδας της Δομής του προσωπικού των 
Ενόπλων Δυνάμεων, χωρίς μέχρι σήμερα να έχουμε λάβει απαντήσεις.  
Κατά τη μελέτη των παρεχόμενων πινάκων και αριθμητικών δεδομένων παρατηρήσαμε / 
διαπιστώσαμε τα κατωτέρω:  
- Στα στοιχεία του ΥΠΕΘΑ φαίνεται ότι οι Αξιωματικοί είναι 42.200, οι Υπαξιωματικοί 33.500 
και συνολικά 75.700. Στα στοιχεία του ΥΠΟΙΚ  φαίνεται  ότι συνολικά είναι 75.567. 
- Στα στοιχεία του ΥΠΕΘΑ αναγράφεται ότι οι απόφοιτοι ΑΣΕΙ από το βαθμό του 
Ανθυπολοχαγού έως το βαθμό του Συνταγματάρχη είναι 16.200. Στα στοιχεία του ΥΠΟΙΚ 
φαίνεται ότι ο αριθμός των αποφοίτων ΑΣΕΙ όλων των βαθμών (Α΄ Μισθολογική 
Κατηγορία) είναι 15.569. 
- Στα στοιχεία του ΥΠΕΘΑ αναγράφεται ότι οι απόφοιτοι ΑΣΣΥ από το βαθμό του Λοχία 
έως το βαθμό του Συνταγματάρχη είναι 19.100. Στα στοιχεία του ΥΠΟΙΚ  φαίνεται ότι είναι  
17.741 (Β΄ Μισθολογική Κατηγορία). Οι απόφοιτοι ΑΣΣΥ συνολικά στους βαθμούς του 
Αντισυνταγματάρχη και Συνταγματάρχη υπηρετούν μόνο για ένα έτος και μετά 
αποστρατεύονται. Ο βαθμός του Συνταγματάρχη είναι  αποστρατευτικός, απονέμεται 
λίγους μήνες πριν την αποστρατεία και κατά συνέπεια, δεν δύναται να υπηρετούν 900 
Συνταγματάρχες απόφοιτοι ΑΣΣΥ.  
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- Για τους προελεύσεως ΕΜΘ δεν συμπεριλαμβάνονται αριθμητικά στοιχεία κατά βαθμούς 
Αρχιλοχία, Ανθυπασπιστή, Ανθυπολοχαγού, Υπολοχαγού, Λοχαγού. Από τα στοιχεία 
προκύπτει ότι είναι 15.000 περίπου ενώ δεν φαίνεται να λαμβάνεται υπόψη ότι 
αποστρατεύονται σταδιακά όλοι μέχρι το έτος 2035, μειώνοντας αριθμητικά τους 
Αξιωματικούς, αφού δεν αναπληρώνονται. Με το Π.Δ. 16/2019 τους απονεμήθηκε ο 
αποστρατευτικός βαθμός του Ανθυπολοχαγού, με τον Ν.4609/2019 τους απονεμήθηκε ο 
καταληκτικός βαθμός του Υπολοχαγού και με τον Ν.5018/2023 τους απονεμήθηκε ο 
αποστρατευτικός βαθμός του Λοχαγού ο οποίος δεν τους δίνεται. 
- Για τους προελεύσεως ΕΠΟΠ δεν συμπεριλαμβάνονται αριθμητικά στοιχεία κατά 
βαθμούς Στρατιώτη, Δεκανέα, Λοχία, Επιλοχία, Αρχιλοχία. Από τα στοιχεία προκύπτει ότι 
είναι 27.000 περίπου ενώ δεν φαίνεται να λαμβάνεται υπόψη ότι από το έτος 2011 έως το 
έτος 2020 δεν προκηρύχθηκαν θέσεις ΕΠΟΠ και δεν προάγονται σε βαθμούς Αξιωματικού 
όπως αναγράφεται στους πίνακες.  
- Στα στοιχεία του ΥΠΟΙΚ  φαίνεται ότι οι προελεύσεως ΕΜΘ και ΕΠΟΠ είναι συνολικά 
42.257 (Γ΄ Μισθολογική Κατηγορία).  
Επιπλέον παρατηρήσαμε ότι:  
- δεν συμπεριλαμβάνονται στοιχεία για ΔΕΑ, Δεκανείς και Στρατιώτες θητείας.  
- Δεν φαίνεται να λαμβάνεται υπόψη η επιστρατευτική τοποθέτηση των εν ενεργεία 
στελεχών όλων των βαθμών όλων των προελεύσεων.  
-Δεν φαίνεται να λαμβάνεται υπόψη ότι υπάρχουν θέσεις και ειδικότητες αξιωματικών που 
τα καθήκοντά τους και η τοποθέτηση τους δεν επηρεάζεται αριθμητικά από 
υπαξιωματικούς, όπως θέσεις εξωτερικού, διευθυντικές θέσεις, ιατροί, οδοντίατροι, 
κτηνίατροι, φαρμακοποιοί, ψυχολόγοι, χειριστές αεροσκαφών και ελικοπτέρων, 
στρατιωτικοί ιερείς, οικονομικοί επιθεωρητές κλπ.    
-- Παρότι ζητήθηκαν, δεν έχουν κατατεθεί από το ΥΠΕΘΑ πίνακες για τον έλεγχο στοιχείων 
της πυραμίδας της υφιστάμενης δομής προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων ανά 
προέλευση και βαθμό, με ξεχωριστά στοιχεία κατά Κλάδο, Στρατό Ξηράς, Πολεμική 
Αεροπορία, Πολεμικό Ναυτικό, Κοινά Σώματα. 
 Η Ελληνική Λύση κατέθεσε στη Βουλή συγκεκριμένα στοιχεία για την Πολεμική Αεροπορία, 
τα οποία δεν εμφανίζουν πρόβλημα αναλογίας Αξιωματικών–Υπαξιωματικών, τα οποία δεν 
αμφισβητήθηκαν αλλά και για τα οποία δεν δόθηκαν απαντήσεις.  
Η Ελληνική Λύση ενημέρωσε τη Βουλή ότι η αναλογία Αξιωματικών - Υπαξιωματικών των 
Ενόπλων Δυνάμεων θα αλλάξει ούτως η άλλως μέχρι το έτος 2035, λόγω των εξελίξεων 
αλλά και του γεγονότος ότι θα έχουν αποστρατευτεί στο σύνολό τους οι 15.000 περίπου 
Αξιωματικοί προελεύσεως ΕΜΘ. Ταυτόχρονα, εάν γίνουν προσλήψεις ΕΠΟΠ, η αναλογία 
μπορεί να φτάσει όχι στο ένα προς τρεις (1:3), αλλά και στο ένα προς τέσσερις (1:4), μεταξύ 
Αξιωματικών-Υπαξιωματικών, χωρίς να χρειαστεί να προκληθεί καμία αναστάτωση στις 
Ένοπλες Δυνάμεις με το Ν.5265/2026. 
Συνεπώς διαπιστώνεται ότι οι πίνακες του ΥΠΕΘΑ έχουν πάρα πολλά ελλιπή, εσφαλμένα 
μη σαφή, μη ολοκληρωμένα στοιχεία με αποτέλεσμα να μην εξάγονται  ασφαλή δεδομένα 
που να αποδεικνύουν σε ποιον Κλάδο, σε ποιους Βαθμούς, σε ποιες Ειδικότητες και σε 
ποιες Θέσεις υπάρχει ανεστραμμένη πυραμίδα, για να ληφθούν τα κατάλληλα διορθωτικά 
μέτρα.  
 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Θα καταθέσετε πίνακες με την υφιστάμενη δομή του προσωπικού των Ενόπλων 
Δυνάμεων ανά προέλευση και βαθμό ξεχωριστά κατά Κλάδο, ήτοι Στρατό Ξηράς, Πολεμική 
Αεροπορία, Πολεμικό Ναυτικό, Κοινά Σώματα, προκειμένου να διαπιστωθεί σε ποιον 
Κλάδο, σε ποιους Βαθμούς, σε ποιες Ειδικότητες και σε ποιες Θέσεις υπάρχει 
ανεστραμμένη πυραμίδα μεταξύ Αξιωματικών – Υπαξιωματικών;  



 
 
 

2. Θα λάβετε υπόψη σας ότι μέχρι το έτος 2035 αποστρατεύονται περίπου 15.000 χιλιάδες 
αξιωματικοί προελεύσεως ΕΜΘ μειώνοντας αριθμητικά το σύνολο αυτών, αφού δεν 
αναπληρώνονται; 
3. Θα προκηρύξετε θέσεις ΕΠΟΠ για να καλυφθεί η αριθμητική δύναμη των στελεχών 
προελεύσεως ΕΜΘ που αποστρατεύονται; 
4. Θα λάβετε υπόψη σας ότι τα στοιχεία που κατατέθηκαν στη Βουλή για την Πολεμική 
Αεροπορία  δεν εμφανίζουν πρόβλημα αναλογίας Αξιωματικών – Υπαξιωματικών; 
5. Θα λάβετε υπόψη σας την επιστρατευτική τοποθέτηση των εν ενεργεία Στελεχών, όλων 
των βαθμών όλων των προελεύσεων;  
6. Προτίθεται το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας να εξετάσει τις προτάσεις του Συντονιστικού 
Συμβουλίου Αποφοίτων ΑΣΣΥ ή/και να συνδιαλλαγεί μαζί τους, προκιεμένου να 
αποφευχθεί η αναστάτωση που έχει περιέλθει στο προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων 
με το Ν.5265/2026; 
 
Ο Ερωτών Βουλευτής  
 
 
Φωτόπουλος Στυλιανός 




